

## 最特写

高春艳 全国人大代表、黑龙江省穆棱市农业技术推广中心主任

# 高春艳:脱贫路上的"拓荒者"

□本报记者 韩兵 通讯员 魏春琪

近日,在黑龙江省穆楼市农业技术推广中心,记者见到们长者见到们长术耳栽培方法的全国人大事是大排广工作多年,高春艳。从身身常大大,高春艳的常识。"脚下沾有多少泥土,心中,就会沉淀多少真情。当好代表,就要多走、多听、多看,这样才能更更多走、多听、多看,提出高质量的建议。"

#### 把小木耳做成大产业

1987年,高春艳从东北农业 大学毕业后,一直扎根基层从事 农技推广工作。2013年,高春艳 来到穆棱市下城子镇悬羊村挂 职,担任村党支部第一书记。

悬羊村是一个"藏"在山沟 里的小村落,受困于恶劣的自然 环境,彼时的悬羊村一直非常贫 困。"作为第一书记,让农民富起 来是我最大的心愿。"高春艳暗 暗下定决心,要带领村民们走上 致富之路,"把小木耳做成大产 业"的梦想之旅从此开启。

高春艳克服困难,带领包村 工作队将种植食用菌发展成带 动悬羊村经济发展的主导产业。 她充分利用自身专业优势,为悬 羊村撑起木耳产业发展的"科技后盾",推动组建悬羊村食用菌农民专业合作社,创建黑木耳设施大棚种植示范园区。她还说新推广蜂巢式、鱼骨式、吊式,村民每亩大棚净收益达1万余元。高春艳还鼓励吸纳全村"能人"加入合作社,为产业扶贫提供平台保证,再与贫困户精准对接,进而解决贫困户技术能力不足等问题。

为了进一步发展村里的木耳种植产业,合作社注册了"悬羊砬子"食用菌品牌商标。2018年,悬羊村被确定为"第八批全国(黑木耳)一村一品示范村",2019年获得国家农产品地理标志,2020年入选全国乡村特色产业亿元村。

如今,悬羊村已经实现包村 贫困户彻底脱贫。2021年,悬羊 村已有400多农户从事木耳种 植,年产量2000余吨,产值1.2亿元,户均年纯收入15万元以上, 转移周边农村劳动力5万余人 次。高春艳带领村民闯出了一条 产业脱贫、科技富民之路,2021 年,她被评为"全国脱贫攻坚先 进个人"。

#### 情系"三农"履职尽责

2013年,高春艳当选为第十 二届全国人大代表,并连任第十

高春艳(右)向村民传授黑木耳种植技术

三届全国人大代表。从农产品精深化加工,到合作社规范化发展,再到黑土地保护与可持续利用,扎根农业生产一线30多年的高春艳始终关注着"三农"问题。"我时刻铭记自己是来自农业战线的代表,农业、农村、农民就是我心中最重的'行囊',我要为农民的所思所盼呼吁,为农业农村的发展建言。"谈及履职经历,高春艳如是说。

在2013年全国两会上,针 对农业面源污染日趋严重问 题,高春艳提交了《关于加大 农业面源污染综合治理力度为 百姓构建安居乐业生态环境的 建议》。高春艳建议,通过加大 沿江、河、湖、海等水域周边 的退耕还林还湿力度,加强耕 地质量建设,从源头严控农药 生产,通过建立农药、肥料等 废旧包装物的回收机制等解决 治理面源污染问题。2015年, 针对焚烧秸秆造成环境污染问 题,高春艳在全国两会上提交 《加大对黑龙江省作物秸秆综合 利用的扶持力度,确保百姓天 蓝、地绿、水净的新常态建 议》。该建议受到有关部门重 视,同年7月,高春艳受邀参加 由全国人大常委会、国家发展 改革委、财政部等8家单位组织 的深入黑龙江、河南等地就秸 秆综合利用情况的调研。

今年,高春艳把目光放在

农产品深加工上。经过前期大 量的调查与研究, 在全国两会 上,她提交了《关于加大对山 区半山区特色农产品精深加工 支持的建议》。高春艳围绕农产 品精深加工的设施投入、农民 专业合作社创业投入、特色农 产品品牌建设投入、培养农村 专业人才的投入等方面展开, 建议对具有土地规模的生产基 地在水、电综合配套建设,生 产所需的机械设备,以及产 品的储藏、物流运输等方面 加大投入, 让农民在自身产 业内部延伸产业链条,实现产 品增值;加强对新型农业主体 带头人的培养,培养本土复合 型农业人才。

这一份份建议,来自高春艳一次次的走访调研和那一摞堆得高高的调研笔记。"履职尽责,要走深走实找问题,带着问题找办法。"高春艳坦言,通过走访调研,和村民们交流,"自己在这个过程中也成长了不少"。

### 期待把公益诉讼做深做实

谈到检察工作,高春艳说,以前接触、了解不多,当选全国人大代表以后,通过参加检察机关组织的调研走访等活动,对检察工作了解更加深入,"原来很多检察工作都和群众生活息息相关"。



高春艳(左三)向村民宣讲全国两会精神

高春艳对记者谈起印象最 深的一次调研走访。2018年, 高春艳应最高检邀请,和15位 全国人大代表视察福建省检察 工作。"我注意到,针对群众实 际需求, 福建检察机关自主研 发服务软件,设立'掌上检 察'服务平台,将检察机关的 对外服务移到微信上,群众足 不出户就能办理。同时,智能 检务机器人在控申业务引导、 法治宣传等多个场景发挥检察 服务作用,为群众提供便利。 通过智慧检务建设, 既提升了 司法便民水平,又提升了检察 工作质效。

2021年10月初,应牡丹江市检察机关邀请,高春艳先后赴穆棱、东宁两处园区所在地,以及东北虎经常出没区域的基层检察院进行专题调研。高春艳和检察官们全面分析东北虎豹国家公园建设中存在的公益保护突出问题,围绕园区管理责任主体、职能划分和监督切入点、难点等主题,与当地公益诉讼检察部门干警展开座谈交流。

结合调研中了解的情况, 高春艳建议检察机关要率先确 定野生动植物资源保护、森林 资源保护、水产资源保护、大 气污染防治、水污染防治与水 资源保护等9类监督重点,开 展服务保护东北虎豹国家公园 建设专项监督活动, 在牡丹江 全域范围内推动生态环境整体 保护、系统修复,为野生动物 生存、繁衍打造舒适"后花 园"。牡丹江市检察机关充分发 挥检察职能,在办理公益诉讼 案件中进一步明确监督重点和 领域,同时加强对典型案例的 提炼总结。截至目前, 牡丹江 市检察机关已办理生态环境与 资源保护领域公益诉讼案件71

"检察公益诉讼是功在当 代、利在千秋的大事。在走访 调研过程中,我深切感受到检 察机关司法为民的情怀。希望 检察机关进一步将公益诉讼检 察工作做深做实。"高春艳说。 江苏省人大代表宗伟刚:

## 23年"强企梦"

□本报通讯员 唐健

在许多人眼中,江苏省人 大代表、江苏国信协联能源有 限公司(以下简称"国信协联") 董事长宗伟刚在温和儒雅的外 表下,洋溢着"厚德奋发"的内 在气息。

宗伟刚 23年的追梦历程,将"个人梦"与"强企梦"紧密融合,把一家名不见经传的小热电厂发展成为销售额超 50亿元、领先江苏省同行的"明星企业"。而他个人也先后获得"无锡市优秀企业家""江苏省履行

社会责任优秀企业家""江苏省劳动模范"等诸多荣誉。

国信协联的前身是1988年投产的宜兴热电厂。1999年,35岁的宗伟刚由宜兴化肥厂调至热电厂。当家伊始,他面临的最大难题是:受国家产业政策调整等因素影响,中小型热电企业发展困难,国信协联单纯依靠发电的经营方向备受质疑。

经过市场调查后,宗伟刚决定带领员工向外拓展热能供应业务。后受周边产业结构影响,供热规模有限,加之少数用户自建锅炉,国信协联只能采取低价位策略,企业经营面临着巨大压力。

"必须要找到一个能支撑热电企业发展的产品!"宗伟刚最终看中朝阳产业柠檬酸项目。柠檬酸在生产中需要消耗大量蒸汽,可支撑热电项目发展。2001年,宗伟刚果断拍板,上马柠檬酸生产项目。同年,该厂柠檬酸生产线顺利投产,2003年,在成功扩建柠檬酸生产线的同时,企业又斥资10.5亿元建设两台135MW热电机组,企业发展迈上"快车道"。

"没有创新力的企业,等于没有生命力。"宗伟刚笃信,企业要想实现可持续发展,就要在技术创新和产品更新上投入更大的力量。 2012年,企业进一步扩大柠檬酸生产线产能。随后,国信协联与江苏省国信资产管理集团合作建成燃机热电联产项目,年发电量近42亿千瓦时,供热量约678万吉焦。与此同时,企业还投入巨资铺设热能供应管网,供热产能从起初的20吨/小时增加到500吨/小时。

2003年9月,国信协联开启改制之旅。"企业要做好,不能只靠几个人,靠的是大家!"作为企业当家人,宗伟刚提议在国信协联实行"四分之一"股权分配法,即总经理四分之一,经营管理层其他人四分之一,中层干部四分之一,技术骨干、班组长四分之一。这样,全公司持股者超过100人,占员工总数的10%,囊括了企业中的主要骨干。

随后,宗伟刚又提出"减少总经理个人持股比例,扩大持股人数" 的改制方案,对于未持股员工,公司逐步建立完善薪酬机制,提高他们的工资奖金水平。改制后,公司员工的积极性被激发出来,企业始终保持着强劲的发展势头。

谈起经营管理,宗伟刚一直非常推崇日本著名企业家稻盛和夫提出的"利他经营"理念。具体到国信协联,就是树立技术立企、人才强企、依法治企理念,坚持产品与服务至上,培养客户的忠诚度,坚持以人为本,让企业与员工共同成长,创新"五位一体"人才队伍建设模式,建立完善企业规章制度,实现"靠制度管理、以规则办事、按流程执行、凭标准奖惩"……

十年企业靠管理,百年企业靠文化。宗伟刚表示,国信协联的企业文化中,首推的就是以诚立信。"利益面前,始终考虑双方,你的战略合作伙伴会越来越多。"这是宗伟刚经常挂在嘴边的"制胜之法"。

拓展供热市场之初,宗伟刚把蒸汽价格调到江苏省最低。为吸引用汽大户,宗伟刚表态:用国信协联的汽,绝不比用小锅炉的成本高!2000年,煤炭价格从每吨200多元涨到400多元。客户以为要加价,但宗伟刚仍执行最初价格。这件"奇怪事"不胫而走,一些原本坚持用小锅炉的企业纷纷找上门来。而那家用汽大户,则成为了国信协联的忠实客户。

谈到企业未来的发展,宗伟刚满怀期待。他说,自己有信心,带领企业走得更好、更稳。



宗伟刚(左)和公司专业人员进行技术探讨



